

戴思聪的双面人生

一度桃李满门 两陷合约纠纷

生平简介

戴思聪，男，香港著名音乐教育家，在香港被誉为“音乐教父”和“巨星之父”，他在流行乐坛具有无法取代的权威和地位。戴思聪培育了王菲、刘德华、黎明、郭富城、陈晓东、林峰等一批歌坛巨星。梁朝伟、李嘉欣、谢霆锋、吕良伟、林文龙、利智、黎姿、向海岚等影视明星也曾师从戴思聪。

2010年7月18日晨，戴思聪因冠心病突发去世，享年69岁。



戴思聪与刘德华



戴思聪与谢霆锋



戴思聪与王菲

宗禾

戴思聪在香港被誉为“音乐教父”和“巨星之父”，他在香港流行乐坛具有无法取代的权威和地位。虽然经他推介的歌手都“声”价十倍，不过，戴思聪与两个徒弟的合约纠纷亦令他声望下滑。近年他转趋低调，到内地开班授徒。

因材施教，桃李遍布天下

戴思聪在20世纪八九十年代被誉为“香港乐坛教父”，一手捧红过无数乐坛巨星，大部分艺人都尊称他为戴老师。戴老师曾在内地接受正统乐理训练，1962年到香港后做过幕后代唱，其后教人唱歌，最早的学生张明敏因一曲《我是中国人》走红，令戴老师名气大升，好多人慕名跟他学唱歌。

20世纪80年代无线举办新秀歌唱大赛，戴老师推荐很多学生参赛，包括第一、第二届冠军梅艳芳及吕方，黎明更称他为“契老豆”。之后他又推荐如王菲等有潜质歌手到唱片公司。王菲曾在电台节目中称戴老师是她生命中最重要的三个男人之一。除天王级歌手外，戴老师可说桃李满门，邝美云、金城武、李嘉欣、吴国敬、马浚伟等都做过他的学生，而后一辈的陈晓东、郑嘉颖、谢霆锋也由他提拔。圈内人都称赞戴思聪有点石成金的本事。

刘德华是先演戏而后开始唱歌的，据说，最初他拜在戴思聪的门下时五音不全，直到今天，还有许多人说，当初刘德华根本就不会唱歌，真没想到现在他唱得这么好，并且屹立歌坛几十年不倒，成了一个神话。

黎明因为参加香港第五届新秀歌唱大赛，凭着英俊的外表获得第三名，因此进入娱乐圈。当时的黎明，没有任何演唱经验，即使今天，他也不敢说自己有了相当的音乐基础和超一流的嗓音。即使拜戴思聪为师之后签

约华星唱片公司，他四年却连一次灌唱片的机会都没有捞到。郭富城最初的出身只是陪舞，可陪舞永远都只能是绿叶，只是别人的陪衬。于是，他拜在戴思聪门下，戴思聪又一次点石成金。

戴思聪对于王菲的培养，主要集中于自我意识和自我表现方面。早在内地之时，王菲便已经打下了相当扎实的音乐基础，但是，她还不知道怎样将自己的音乐天赋充分地发挥出来。谈到培训王菲时，戴思聪说：“我根据学生不同的条件因材施教。王菲跟我学习时特别刻苦，我说她中气不够足，她就练习跑步，到我这儿来上课，也是一路跑来。在我向新艺宝经理推荐王菲前，王菲曾经参加了一次非正式的歌唱比赛。比赛前我特别担心她会输，因为王菲爱面子又内向。结果她真的输了，趴在师母身上哭得特别伤心。这是王菲在演艺事业中第一次受到打击，作为老师我心里也十分难受。但我不能只是陪着她难受或者是替她打抱不平，我必须将这次失败扭转，让它成为王菲的动力而不是障碍。我对她说，没有失败哪来的成功？人生中不可能每一次比拼都赢。其实，你并没有输在唱歌上，而是输在粤语发音上。王菲是个韧性很强的人，从那以后，她苦练粤语发音，每天看电视、学发音，现在，你们听听她讲的粤语，还会说她发音不准吗？”

两遇师徒反目，尘埃仍未落定

在戴思聪职业生涯的全盛时期，一堂课收费高达2000港元。他也曾因与陈晓东、郑嘉颖等人的合约纠纷，被有些人称为“乐坛吸血鬼”。

1993年，戴思聪与陈晓东签下了9年合约。陈晓东走红后，作为干爹老师的戴思聪为陈晓东不断地接揽工作，导致陈晓东积劳成疾，并提出解约。这场纠纷最终以1998年陈晓东拿出700万元解约费而告终。时隔12年，陈晓东在得知戴思聪病危的消息后，取消所有工作返港看望，但终究未能见到老师最后一面。

戴思聪与另一爱徒郑嘉颖的纠纷则到今日还未尘埃落定。1992年，只有23岁的郑嘉颖以学生身份与戴思聪签下5年合约，成为戴思聪旗下“星晖娱乐”的首位艺人，后双方又加签合约，规定郑嘉颖只要在娱乐圈一天，就要分给戴思聪20%的佣金。郑嘉颖当时星运平平，1997年戴思聪以100万元的价格将郑嘉颖的合约卖给台湾“金点唱片公司”，两人解除了经纪关系。其后，在台湾发展不佳的郑嘉颖又回到香港，转往电视界发展。2006年，36岁的郑嘉颖因出演无线剧集《天幕下的恋人》而人气飙升。不想，就在该剧庆功会后的次日，郑嘉颖收到了戴思聪发出的律师函，敦促其履行13年前签下的合约。郑嘉颖一怒

之下将两人之前签下的“不平等合约”公之于众，并一度对簿公堂。有人指责这样的合约是逼艺人签“卖身契”，但戴思聪则喊冤说，合约是郑嘉颖为了报答他的培育之恩而主动签下的。

18日中午，郑嘉颖表示，他听闻戴思聪去世的消息感到十分难过，希望师母节哀顺变，也希望他们全家人能够好好生活。



昔日

洛阳网
 WWW.LYD.COM.CN
 ——洛阳人的网上家园

点击生活 服务无限

广告热线：
 0379-65233618

地址：洛阳新区开元大道报业大厦22层